

## **ПРЕСС – РЕЛИЗ**

### **о Торжественной Церемонии вручения наград**

#### **Главы Российского Императорского Дома**

г. Москва, МГК

18 декабря 2019 года

**В рамках социально значимых мероприятий**, проводимых в Российской Федерации в 2019 году, способствующих сохранению и развитию образования, науки, творчества и культуры, сбережению исторического наследия, поддержанию межнационального мира и согласия, укреплению традиций милосердия и благотворительности; **в развитие сложившейся традиции проведения** накануне новогодних и рождественских праздников **ежегодной Церемонии награждения достойных граждан Государства Российского в залах Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского** (! особо ценный объект культурного наследия России, подробнее см. [www.mosconsy.ru](http://www.mosconsy.ru)); **в ознаменование** значимых юбилейных и памятных дат 2019 года, **18 декабря 2019 года в Рахманиновском зале Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского состоялась ТОРЖЕСТВЕННАЯ ЦЕРЕМОНИЯ** вручения Высочайших наград Главы Российского Императорского Дома (Ордена, Медали, Высочайшие Благодарности, личные Именные Письма) **достойным соотечественникам (гражданам Государства Российского)**. Формирование списков награждаемых проводится по представлению НО «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры» ([www.leofond.ru](http://www.leofond.ru)) по согласованию с Канцелярией Главы Российского Императорского Дома ([www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru)); после детального изучения списки представляемых персон на награждение согласовываются и утверждаются лично Главой Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыней Великой Княгиней Марией Владимировной, наградные документы оформляются Директором Канцелярии Главы Российского Императорского Дома.

***Справочно:** Традиция проведения накануне празднования Рождества и Нового года Торжественной Церемонии вручения Высочайших наград Главы Российского Императорского Дома достойным соотечественникам в залах Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского возникла в 2012 году; подробнее о ранее состоявшихся Церемониях см. в т.ч. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома [www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru) и на сайте «Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры» [www.leofond.ru](http://www.leofond.ru).*

**Вручение наград и выражение Благодарностей Главы РИД соотечественникам за их примерное служение Отечеству и высокополезные труды на профессиональном поприще** было традиционно доверено Главой Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыней Великой Княгиней Марией Владимировной официальным уполномоченным координаторам Церемонии - Директору Канцелярии Главы Российского Императорского

**Дома Александру Николаевичу Закатову и Председателю Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Елене Валерьевне Баяхчан.**

Открывая Церемонию, **Директор Канцелярии Главы Российского Императорского Дома А. Н. Закатов передал гостям Церемонии Приветствия от Главы Российского Императорского Дома Великой Княгини Марии Владимировны (далее в тексте – Глава РИД) и Наследника Цесаревича и Великого Князя Георгия Михайловича (далее в тексте – Наследник), проинформировал о визитах Главы РИД на Родину в 2019 году, уточнил перечень значимых событий уходящего года, в которых Глава РИД и Наследник приняли личное участие (в том числе Высочайших Визитах в ноябре и декабре 2019 года, о Презентации 04.12.2019г. Книги «Преемственность в Истории. Дом Рюриковичей — Дом Годуновых — Дом Романовых», автор текстов А.Н. Закатов, перевод на англ. Р. Мартин); кратко остановился на истории и правовых основах деятельности Российского Императорского Дома Романовых (подробнее см. <http://dobrieludi.com/articles/2293/> и на сайте Российского Императорского Дома [www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru)); напомнил о существующих современных угрозах и необходимости сохранения в России системы духовных и нравственных ценностей для обеспечения межнационального согласия и благополучия в стране и мире; рассказал о истории учреждения, традициях проведения Церемоний награждения и значении вручаемых на Церемонии Императорских наград.**

**Дополнительно А.Н. Закатов сообщил участникам Церемонии о том, что 05 декабря 2019 года, в рамках Высочайшего Визита Главы РИД в Москву, в ходе деловой встречи и приема в Благотворительном Фонде имени Павла Михайловича Третьякова [http://www.fond-tretyakov.ru/](http://www.fond-tretyakov.ru) (посвященных значимым событиям 2019 года и публикации специального выпуска Журнала «Русское искусство о социокультурном наследии Российского Императорского Дома (Журнал «Русское искусство» № 4/2019 «Романовы - творцы и покровители искусства»; участники: Глава РИД Е.И.В. Великая Княгиня Мария Владимировна, Александр Сергеевич Соколов – Ректор Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского, Виктор Михайлович Бехтиев и Елена Владимировна Бехтиева – руководители Благотворительного Фонда им. П.М. Третьякова, Васильев Юрий Борисович - Народный артист Российской Федерации, Елена Валерьевна Баяхчан - Председатель Правления Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры, Вячеслав Чарльзович Гоноболин – Почетный Член Российской Академии Художеств, уполномоченные чины Канцелярии Главы РИД - Александр Николаевич Закатов, Вадим Олегович Лопухин, Кирилл Кириллович Немирович – Данченко), лично Главой РИД были вручены награды (Императорские Орден, Медали и Высочайшие Благодарности) Александру Сергеевичу Соколову - Ректору Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского, профессору, доктору искусствоведения, Заслуженному деятелю искусств Российской Федерации, в 2019 году отметил 70-летие (Орден Святого Владимира III степени и Высочайшая Благодарность); Виктору Михайловичу Бехтиеву - Учредителю и Президенту Благотворительного Фонда им. П.М. Третьякова (Императорская наследственная**

Медаль «Юбилей Всенародного Подвига.1613-2013»); **Елене Владимировне Бехтиевой** - Главному редактору Журнала «Русского искусство», Почетному Члену Российской Академии Художеств (Императорская наследственная Медаль «Юбилей Всенародного Подвига.1613-2013»); **Васильеву Юрию Борисовичу** - Народному артисту Российской Федерации, режиссёру, сценаристу, постановщику, преподавателю Российской Академии Театрального Искусства, создателю и руководителю «Театра Юрия Васильева», в 2019 году отметил 65-летие (Высочайшая Благодарность).

Далее, с кратким приветствием участников и гостей Церемонии от имени руководства Консерватории (Соколов А.С. находился в служебной командировке) выступил **Проректор по концертной деятельности Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского Виталий Александрович Катков**, который, поздравив награждаемых, в том числе сообщил присутствующим о значении и смыслах проводимой Церемонии и желании руководства Консерватории сохранить и продолжить традиции проведения Церемоний награждения в залах Консерватории в рамках реализации проектов поддержки деятелей научно-творческой сферы и реализации проектов социокультурного сотрудничества с Российским Императорским Домом и Фондом поддержки и развития образования, творчества, культуры. Со своей стороны, координаторы Церемонии (Баяхчян Е.В. и Закатов А.Н.) передали для Консерватории памятные подарки (в том числе универсальное энциклопедическое издание «Россия. XXI век. В 2 томах», выпущенное Издательством «Энциклопедия» в 2019 году), а художник **Мадекин Андрей Ильич** подарил авторский эскиз («Орфей», 2019 г., бумага, гуашь, 45x35 см) одноименного гобелена (130x110 см, шерсть, хлопок, ручное ткачество), созданного для частного интерьера в Москве.

Затем, в ходе Церемонии **Е.В. Баяхчян** было уточнено, что Высочайшими Благодарностями Главы Российского Императорского Дома – **Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны** были отмечены **143 персоны и 15 организаций: «За примерное служение Отечеству и высокополезные труды на поприще сохранения и укрепления традиций милосердия и благотворительности» 7 персон и 5 организаций, «За примерное служение Отечеству, высокополезные труды на поприще просвещения и значительный личный вклад в сохранение и развитие образования, науки, творчества и культуры» 74 персоны и 5 организаций, «За примерное служение Отечеству и значительный личный вклад в сохранение и приумножение интеллектуального достояния России» 13 персон и 2 организации, «За примерное служение Отечеству, верность долгу, милосердие и значительный личный вклад в развитие медицины и здравоохранения» 10 персон, «За примерное служение Отечеству, доблесть и значительный личный вклад в обеспечение безопасности государства» 6 персон, «За примерное служение Отечеству, высокополезные труды на поприще сохранения культурного наследия и значительный личный вклад в укрепление межнационального мира и согласия» 33 персоны и 3 организации** (Списки прилагаются); специальными Именными письмами

Глава Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна (*«Благодарность за труды на благо Государства Российского, добросовестное профессиональное служение и посильную поддержку социально ориентированных проектов»*) удостоила 8 персон (Список прилагается); Орденами Российского Императорского Дома награждены три персоны (Соколов Александр Сергеевич – Орденом Святого Владимира III степени, Мурогов Виктор Михайлович - Директор Международного Центра ядерного образования (МИФИ - ИАТЭ), доктор технических наук, автор и соавтор более 400 научных работ – Орденом Святой Анны II степени, Авакумов Михаил Николаевич - Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, профессор, Член-корреспондент Российской Академии Художеств – Орденом Святого Станислава II степени); наследственными Медалями награждены две персоны (Бехтиев В.М. и Бехтиева Е.В.). Особое внимание присутствующих было привлечено к уникальным достижениям награждаемых, значимым юбилеям, личным качествам, достоинству; отдельно отмечены награждаемые - участники и современники Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

В ходе Церемонии 18.12.2019г., при вручении Орденов (переданы близким награждаемых в связи с болезнью и невозможностью личного присутствия на Церемонии), Высочайших Благодарностей и Именных писем ведущие Церемонии представляли каждого награждаемого, сообщая присутствующим краткую информацию о заслугах персоны и/или организации. Особое внимание было уделено персонам и организациям, участвующим в проектах Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры (в т.ч. представлена информация о ежегодно проводимых Фондом вместе с Партнерами социокультурных проектах, в т.ч. Международном научно-творческом Конкурсе «Правовая культура – основа гармоничного развития личности и общества», Международных Шамовских педагогических Чтениях научной Школы Управления образовательными системами, Конференциях, Фестивалях, исследованиях и др.) и проектах Канцелярии Главы РИД.

Личное участие в Церемонии приняли 194 человека, в том числе 131 награждаемых и 21 человек – участники Музыкальной Программы Церемонии.

По уважительным причинам на Церемонии отсутствовали 36 человек из списков награждаемых (награды будут торжественно вручены позднее в дополнительно определенные сроки).

В рамках Церемонии награждаемым, участникам и гостям традиционно была представлена интересная Музыкальная Программа (концертные номера), составленная из произведений выдающихся композиторов мира и виртуозно исполненная талантливыми музыкантами (Музыкальная Программа и Афиша прилагаются). Прекрасная музыка и безупречное исполнение дополнили торжественность Церемонии удивительной творческой атмосферой, подарив участникам и гостям Церемонии праздничное настроение, наполнив всех присутствующих приятными впечатлениями. Отрадно отметить состав участников Музыкальной Программы, в числе которых выдающиеся исполнители, Заслуженные деятели искусств России,

Лауреаты Международных и Всероссийских Конкурсов, представители профессорско-преподавательского состава Московской Государственной Консерватории имени П.И. Чайковского и Государственного музыкально - педагогического Института имени Ипполитова - Иванова, известные солисты и коллективы, участники проектов Фонда «Русское исполнительское искусство» <http://www.fondrii.ru/>.

**Добрые слова о проведении Церемонии, организаторах и уникальных достижениях награждаемых произнесли участники Церемонии.**

Участники Церемонии с вниманием отнеслись к предложениям Е.В. Баяхчан о необходимости объединения в 2020 году усилий всех присутствующих для усиленной поддержки социально ориентированных проектов, в т.ч. проектов Канцелярии Главы Российского Императорского Дома, проектов Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского, проектов ГМПИ имени Ипполитова – Иванова, проектов Императорского Фонда исследований онкологических заболеваний, акций Региональной Благотворительной Общественной Организации «Марфо - Мариинское Благотворительное Общество», проектов Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры, проектов Художественно - Просветительской Программы «Новое передвижничество», проектов Фонда «Русское исполнительское искусство», проектов социальной поддержки и реабилитации нуждающихся соотечественников, проектов программы «Сохраненная культура», проектов поддержки и развития творчески и научно одаренных детей и молодежи и проектов, способствующих духовно-нравственному развитию, научному просвещению, поддержке профессиональных экспертов, социальной и профессиональной адаптации детей и подростков, а также программ, способствующих развитию и укреплению страны и гармонизации отношений общества и государства. **Особое внимание участников Церемонии было обращено** на события, приуроченные к 100-летию со времени основания Государственного музыкально - педагогического Института имени Ипполитова – Иванова <http://www.ippolitovka.ru>, на значение и уникальность формирования коллекций электронно-библиотечной системы «ZNANIUM.COM».

**В ходе Церемонии Директору Канцелярии Главы РИД для Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны были переданы памятные подарки: от Мозговенко Ивана Пантелеевича – выдающегося кларнетиста и педагога - книга «Соло для кларнета. И не только...» и диск Квартета им. А.П.Бородина, от Мадкина Андрея Ильича - художника, члена Российского Союза Художников (РСХ), члена Московского Союза Художников (МСХ) – вариант авторского эскиза (2004 г., бумага, гуашь 28x39 см) гобелена (150x200 см, шерсть, хлопок, ручное ткачество), созданного по заказу МИД для Резиденции российского Посла в Республике Корея (г. Сеул) «Прием иностранных послов государем Алексеем Михайловичем», от НИЦ «ИНФРА-М» - именной Сертификат для пользования коллекциями произведений электронно-библиотечной системы «ZNANIUM.COM», универсальное энциклопедическое издание «Россия. XXI век. В 2 томах», выпущенное Издательством «Энциклопедия» в 2019 году, от Издательства «Русское**

**слово»** - книга Иеромонаха Тихона «Путешествие в историю русских монастырей», **от Метленкова Николая Федоровича** – доктора архитектуры, профессора - авторская монография «Парадигмальная динамика архитектурного метода» и очередной номер Журнала «Архитектура и строительство России» за 2018 год, **от Евсеева Бориса Тимофеевича** - писателя – книга «Очевидец грядущего», **от Берандзе Веры Михайловны** – певицы - диск с подборкой авторских вокальных номеров.

**Подарки для награждаемых персон и участников Музыкальной программы** подготовлены инициатором, соорганизатором и координатором Церемонии НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» при участии Научно-издательского Центра «ИНФРА-М» <http://infra-m.ru>, <http://znanium.com>, <http://naukaru.ru>, <http://enc.znanium.com>, [enc.znanium.com](http://enc.znanium.com) (Сертификаты для пользования коллекциями произведений электронно-библиотечной системы «ZNANIUM.COM», подборка книг), Издательства «Русское слово» <http://русское-слово.рф> (подборка книг из коллекции «Детская классика»), Кондитерской фабрики «Победа» <https://www.pobedavkusa.ru> (конфеты), Московского Представительства Чайного Дома «Унция» <https://www.chay.info> (чайные и кофейные наборы и подарочные карты-сертификаты), Компании «Presotea» <http://presotea.ru> (комплекты чайных ассорти).

**Торжественная Церемония награждения, являясь ярким примером уникального социокультурного события, традиционно прошла в атмосфере радости и восхищения, оставив присутствующим незабываемые приятные впечатления, подарив творческие открытия, внушив веру в добро, собственные силы и благополучное будущее.**

**Подробные материалы Церемонии, фото** (авторы фотоматериалов Церемонии: Гоноболин Вячеслав Чарльзович - Почетный Член Российской Академии Художеств, Пожарский Андрей Андреевич - Член Союза фотохудожников России, Анпилов Андрей Викторович – Эксперт Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры, Светлана Николаевна Дрожникова - корреспондент Газеты «Русский инвалид», Баяхчян Елена Валерьевна - Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры) **и видеоматериалы** (подготовлены Кинокомпанией «ШАРК ФИЛЬМС») будут размещены на сайтах организаторов Церемонии и партнерских сайтах, в т.ч. см. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома [www.imperialhouse.ru](http://www.imperialhouse.ru), сайте Московской государственной Консерватории имени П.И. Чайковского [www.mosconsv.ru](http://www.mosconsv.ru), сайте НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» [www.leofond.ru](http://www.leofond.ru), сайте Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» [www.forum-ip.ru](http://www.forum-ip.ru), сайтах Партнеров Фонда и доступны по эл. ссылке <https://cloud.mail.ru/public/UqxA/4XndB9MtB>.

**Организаторы Церемонии:** НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» совместно с Канцелярией Главы Российского Императорского Дома и Московской государственной Консерваторией имени П.И. Чайковского.

**Организаторы Церемонии выражают БЛАГОДАРНОСТЬ всем активным помощникам события** (список Благодарностей прилагается).